

大姚县龙街乡养牛业发展的趋势

龚权辉*

(楚雄州大姚县龙街乡畜牧兽医站,龙街 675405)

摘要:结合龙街乡养牛业的现状、区位优势和消费观念,分析了龙街乡养牛业向专业化、规模化方向发展的条件。提出了对未来发展的要求和展望。

关键词:龙街;养牛业;发展趋势

畜禽千家万户的分散饲养,是经济落后地区长期存在的一种养殖方式。目前,在龙街乡境内,只有三家养猪场正走向专业化发展的趋势,专业化的养牛户、养牛场还没有。随着社会的进步,经济的发展,特别是近两年来,龙街乡的农村经济结构发生较大变化,肉牛业的专业化、规模化发展条件已逐渐具备并日趋成熟。

1 龙街乡的养牛业已有专业化、规模化发展的趋势

龙街乡属坝区和山区兼备的农业乡之一,属较贫困、欠发达的地区。畜牧养殖业属于全乡传统三大支柱产业之一,养牛业在畜禽养殖业中,三分天下有其一。长期以来,大多数农户养牛为耕田,很少有出售、作肉用的,仅老弱病残的淘汰牛才赶到市场上出售作肉用。近年来,由于小型实用农耕机具的大量推广和普及,很多农户不养牛了,致使全乡牛的存栏从 8000~9000 头下降到现在的 3000~4000 头。在 2011 年秋防工作调查中,多数村子中仅有几户人养牛,其目的是为出售作肉用,平均养殖数量在 10 头左右,其已有专业化、规模化养牛的雏形。由于国家一直提倡并鼓励畜禽养殖专业化、规模化发展,其发展趋势符合国家的政策导向,应大力支持和引导。

2 随着人民生活水平的不断提高,牛的商品意识、牛肉的消费意识不断增强

过去,多数农户只能杀一头年猪过年,如今,大多数农户一年至少杀两头以上的猪,部分农户一年要杀四头猪,还要杀两只羊、一头牛。除自食以外,许多农户一年还卖几头猪、几只羊、几条牛。有的群众上街还要进回族餐馆、羊汤锅餐馆改善生活;部分群众常食腊猪肉,偶尔还买点新鲜牛羊肉进行调剂。龙街乡有农户 6094 户,有农业人口 23903 人,龙街街上全天营业的有三家回族餐馆、两家羊肉餐馆,食客随时爆满。龙街与元谋、牟定、姚安三县接壤,与县城的金碧镇、本县的赵家店乡毗邻,规划中的元祥(元谋至祥云)二级公路将贯穿全境。龙街的牲畜交易市场常年保持每街 150 头以上的牛上市交易,多时可达 300~400 头。龙街有较好的区位优势,养牛、卖牛可以赚钱,这在养牛户中已形成共识。因此,龙街乡养牛业将向专业化、规模化趋势发展。

3 土地逐渐向大户、能人流转、集中

龙街乡每年都有几片几百亩的土地连片种植烤烟,鼠街村委会有一片 53.33hm² 的土地全部转包种植葡萄,租用期为 10 年。类似

* 作者简介:龚权辉(1972-),男,汉族,大姚县人,本科,畜牧师,站长。Email:dyljgqh@163.com

的土地成片出租、转让现象刚刚起步,这是农村土地经营的一种发展方向。土地出租后,农村部分劳动力从农村转移出来,除外出打工等就业外,开展肉牛养殖等畜牧业生产,无疑是就地消化过剩劳动力的一条有效途径。

4 肉牛冻精改良的推广

从 2004 年开始,龙街乡推广肉牛冻精改良,利用西门塔尔、短角紫红等优良肉牛品种对本地黄牛进行杂交改良,每年配种 300 ~ 400 胎,许多养牛户都认识到养杂交牛和肉牛可赚钱。从 2011 年开始,全乡以 BMY 牛为主,进行冻改配种,BMY 杂交牛由新街乡齐和牧业公司收购。这将为龙街乡肉牛专业

化、规模化养殖提供了物质基础和技术保障。

5 展望

龙街乡的基本情况在大姚、楚雄乃至云南都具有代表性。为了肉牛养殖专业化、规模化发展的顺利推进,国家应加大肉牛养殖的资金扶持和政策导向,畜牧部门应加强肉牛专业化、规模化养殖的技术支撑和保障。各乡镇应结合本区养牛业的现状和未来发展的需要,制定肉牛专业化、规模化发展的规划和措施。在发展的同时,应注意本地牛种的保护,避免本地牛种的消亡和种质资源不可逆的丧失。